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ISTORICI DE ARTĂ AMERICANI ȘI EVREI ÎN 
CORESPONDENȚĂ CU PROF. C. PETRANU (1893-1945). 

Nicolae SABĂU* 

AMERICAN AND JEWISH ART HISTORIANS CORRESPONDING WITH PROF. C. 
PETRANU (1893-1945) 

Abstract 

The work highlights the correspondence carried out by Coriolan Petranu between 
1926 and 1939 with a series of renowned specialists in art history from abroad. 

A total of 32 letters are considered, 10 of which were signed by his former colleague 
from the University of Vienna, John Shapley, 13 by Andrey F. MackMahon, editor of 
Parnassus magazine, 4 by another Viennese colleague, Alfred Salmony (Salamon) and the 
other 5 by different specialists in the field. The subject of the correspondence between 
them mainly concerns issues form their fields, participation in congresses, exchange of 
publications, the manner and place of publication of specializes papers, etc., as well as 
some personal discussions. 

Keywords: Coriolan Petranu, art history, professors, Transylvania, America 

Studiul prezent referitor la Epistolarul câtorva istorici de artă americani și evrei 
de naționalitate germană, purtat în perioada interbelică, marchează un mic capitol din 
Corespondența amplă a istoricului de artă român cu o parte dintre colegii săi europeni și 
nu doar, absolvenți în specializarea istoria artei din cadrul prestigioasei Universității din 
Viena. Pentru a-l sărbători pe colegul și prietenul nostru Aurel Chiriac la împlinirea unei 
frumoase vârste l-am ales în mod special încercând a demonstra dăinuirea unei frumoase 
tradiții a învățământului nostru de specialitate începând cu profesorul Coriolan Petranu 
continuat apoi, în chip strălucit, de maestrul nostru Acad. Prof. Virgil Vătășianu. 
Lucrarea publicată anterior într-o formă rezumată în volumul Istoria Artei la 
Universitatea din Cluj. Vol. I (1919-1987) [Coord.: Nicolae Sabău, Coaut.: Nicolae 
Sabău, Corina Simon, Vlad Țoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2010, 
apoi în „Studia UBB, Historia Artium”, LVI, 1, 2011], a fost exhaustiv completată cu 
documente de referință detaliat analizate, cu scrisori olografe reproduse, parțial sau în 
întregime, în text și în ilustrația finală. 

Coriolan Petranu a fost întemeietorul învățământului și a cercetării științifice în 
domeniul istoriei artei din Transilvania. Beneficiar al unei educații deosebite în acest 
domeniu de specializare, relativ nou la noi, Coriolan Petranu începe studiile în anul 1911 
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la Universitatea din Budapesta frecventând cursurile de jurisprudență și istoria artei, 
continuate apoi, în anul învățământ 1912-1913, în cadrul Universității Friedrich-
Wilhelm din Berlin, la clasa profesorului Adolph Goldschmiedt (1863-1944), eminentă 
personalitate din generația istoricilor de artă Emil Mâle, Wilhelm Vögte, Bernard 
Berenson, Roger Fry, Aby Warburg și Heinrich Wölfflin, specialiști care au dat 
impulsuri hotărâtoare exegezei de artă din secolul XX. La sfârșitul aceluiași an 1913, 
tânărul student român va prefera Viena, cu prestigioasa sa școală de istoria artei de pe 
lângă Universitatea din capitala imperiului Austro-Ungar, în vederea completării și 
desăvârșirii cunoștințelor de specialitate acumulate până atunci. Aici va studia cu 
Profesorul Josef Strzygowski (1862-1941), savantul apreciat pentru noua metodologie 
de cercetare în materie dar și pentru îmbogățirea conținutului disciplinei istoria artei 
universală prin înglobarea în ea și a culturilor Asiei Mici (Siria, Mesopotamia, Armenia 
și Persia), cât și prin relevarea influenței acestei zone asupra artei protocreștine, la care 
s-a mai adăugat, pe un alt palier, cercetarea artei străvechi din nordul Europei. În martie 
1920, Coriolan Petranu va susține cu brio teza de doctorat cu tema Inhaltsproblem und 
Kunstgeschichte („Problema conținutului și istoria artei”)1, eveniment care-i va aduce 
titlul de doctor în filosofie, deschizându-i accesul spre învățământul universitar2 și 
cercetările în domeniul istoriei artei și a muzeografiei. Coriolan Petranu a fost exegetul 
arhitecturii vernaculare românești – topografierea bisericilor de lemn din Transivania - 
cu lucrări valoroase la temă, publicate în volumele și revistele de specialitate ale vremii, 
laudativ recenzate, materiale prezentate și la Congresele internaționale frecventate 
(Stockholm 1933, Varșovia 1933, Sofia 1934, Basel 1936 și Paris 1937)3. Istoricul de 
artă transilvănean a purtat și o bogată corespondență cu specialiștii în domeniu, unii 
dintre ei colegi la Universitatea vieneză, valorosul său epistolar de câteva mii de scrisori 
primite din Statele Unite ale Americii, Anglia, Spania, Franța, Elveția, Italia, Olanda, 
Danemarca, Suedia, Norvegia, Finlanda, Estonia, Letonia, Cehoslovacia, Austria, 
Ungaria, Polonia, Uniunea Sovietică, Serbia, Bulgaria și Egipt, reprezentând o adevărată 
istorie a stadiului și evoluției disciplinei istoria artei în perioada interbelică.4 

O secțiune importantă din Arhiva Seminarului de Istoria Artei al Facultății de 
Litere și Filosofie din cadrul Universității ”Regele Ferdinand I” din Cluj, ne îngăduie să 
reconstituim contactele cu mediul universitar și cercurile muzeografice din Statele Unite 
ale Americii. Documentele conservate reprezintă emoționante mărturii ale acestor 
mobilități, cu energiile spirituale descătușate parcă după anii grei ai primului război 

 
*Universitatea Babes-Bolyai; e-mail: sabau.nicolae43@yahoo.com 
1 Stelian Mândruț, Coriolan Petranu, doctor al facultății de Filosofie din Vienna, în “Ars Transsilvaniae”, 
3 (1993), pp. 185-192. 
2 În 9 februarie 1929, C. Petranu începe seria conferințelor, a cursurilor sale, prin două teme referitoare la 
Critica artistică și istorică a operelor de artă dar și printr-o Introducere în istoria artelor (Coriolan Petranu, 
Învățământul istoriei artelor la Universitatea din Cluj, în “Viața Nouă”, Institutul de Arte Grafice “Lupta” 
Nicolae Stroilă, București, 1924, p. 7.). 
3 Nicolae Sabău, Corina Simon, Vlad Țoca, Istoria artei la Universitatea din Cluj, vol. I (1919-1987). 
Coordonator Nicolae Sabău, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2010, pp. 144-191. 
4 Ibidem, pp. 197-243. 
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mondial, într-o încercare de recuperare a atitudinilor pozitive, a altruismului, a dorinței 
de cunoaștere a celuilalt, un adevărat și reverberant ecou al strigătului iluminat datorat 
lui Diderot: élargisse Dieu! Petranu a răspuns acestei chemări: din Spania până în Rusia 
și în Turcia, din Anglia până în Grecia și Egipt a studiat la locul lor monumentele de artă 
ale diferitelor popoare și a intrat în contact cu specialiștii acestor țări. 

Fondul epistolar cuprinde 32 de piese dintre care 10 semnate de fostul său coleg 
de la Universitatea din Viena, John Shapley, 13 de Andrey F. MackMahon (?) editor al 
revistei Parnassus, 4 de un alt coleg vienez Alfred Salmony (Salamon) iar celelalte 5 de 
diferiți specialiști în domeniu. 

Cronologic cea mai timpurie epistolă a lui John Shapley – toată corespondența a 
fost scrisă în limba engleză - poartă data de 11 octombrie 1926 și antetul COLLEGE ART 
ASSOCIATION OF AMERICA, Office of the President Room 400, Washington Square 
College, New York, N.Y (Fig. 1.). Din contextul lecturii rezultă că schimburile epistolare 
între cei doi istorici de artă au început mai devreme. J. Shapley își exprimă încântarea în 
fața impresiilor italiene împărtășite de colegul român după călătoria de studii efectuată în 
Italia. Îi face cunoscut lui Petranu situația altor doi foști colegi de facultate vieneză: 
Dimand angajat la Metropolitan Museum și Diez la Bryn Mawr Colleg. 

J. Shapley5 îmbogățește Biblioteca Seminarului clujean cu o serie de numere din 
revista la editarea cărora a contribuit, The Art Bulletin. Regretă că nu a putut vizita 
România așa precum plănuise. Diez recent debarcat în New York i-a adus noi și 
interesante vești despre colegii Knoll, Ginhart și Glück.6 

În următoarea scrisoare purtând antetul Universității din New York, 
departamentul de Arte Frumoase (Fig. 2), John Shapley anunță expedierea pe adresa 
Seminarului clujean a două noi publicații (The Art Bulletin), scurta vizită la Viena dar și 
intenția unei noi deplasări în capitala Austriei de data aceasta însoțit de unul dintre 
studenții săi, Raymond Stites.7 

Bogată în conținut și idei scrisoarea din 7 aprilie 1928 (Fig. 3) dezvăluie amintirile 
nostalgice ale lui J. Shapley cu ocazia primirii unei ilustrate din Praga expediată de 
colegul Petranu, oraș în care va reveni și el: „I hope some day ti return because it seemed 
tu me a very beautiful and interesting city”.8 

 
5 Shapley, John (1890-1978), istoric de artă american cu studii la Universitățile din Missouri (1912) și M.A. at 
Princ. (1913). Împreună cu profesorul său John Pickard înființează College Art Association, organizație 
profesională a istoricilor de artă și a artiștilor americani. În anul 1914 susține doctoratul la Universitatea din 
Viena. Shapley a fost editorul revistei The Art Buletin (1921-1939), profesor la Universitatea din New York 
(1924) și apoi la Universitatea din Chicago (după 1929) unde este numit șeful departamentului de Istoria artei. 
Începând cu anul 1940 se află la Washington, la National Gallery, prestigiosul muzeu unde funcționează în 
postul de curator. Anii următorii predă la Universitatea din Bagdad (1960-1963), continuând activitatea 
pedagogică la Universitățile Catolică și George Washigton. Prin proiectul Carnegie, Shapley a încurajat 
cercetarea și acțiunea de publicare a studiilor de istoria artei și de arheologie în Statele Unite. În literature de 
specialitate eseul său A Survey of Persan Art (Dictionary of Art Historians. A Biographical Dictionary of 
Historic Scholars. Museum Professionals and Academic Historians of Art) a beneficiat de aprecieri pozitive. 
6 Scrisoare, New York, 11 octombrie 1926 (Arh., S. C.S.,, S.U.A, nr. 1). 
7 Scrisoare, NewYork, 2 mai 1927 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 2). 
8 Scrisoare, New York, 7 aprilie 1928 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 3). 
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Colegul american continuă activitatea la editarea revistei The Art Bulletin 
expediindu-i un număr referitor la „Arta creștină timpurie”, utilă în cercetările 
istoricului de artă român; „I suppose you have still retained your interest in Early 
Christian art though most of your work in Transylvania leads you into other filds.”9 

Potrivit opinei colegului său, editorii ar înregistrat ecouri pozitive la nivelul aprecierilor 
europene dacă și profesorul C. Petranu și-ar exprima gândurile, părerile despre Th Art 
Bulletin într-o viitoare scrisoare: „We are trying to show that the magazine is appreciated in 
Europa and that it is of sufficient scholarly standing to be well regarded there”.10 

În continuare, John Shapley îi relatează despre epistola primită de la „Hofrat”, 
adica profesorul lor J. Strzygowski, despre diferitele cărți publicate de acesta în anul 
1928, vâzând în maestru lor aceeași puternica personalitate cunoscută în anii studenției: 
„... and seems to be the same vigorous character that he was when we were studying 
together at Vienna”.11 Istoricul de artă american este la curent cu turbulențele politicii 
românești după moartea regelui (Ferdinand I) și speră că acest trist eveniment nu a 
afectat instituția clujeană universitară ce-i poartă numele. Scrisoarea conține și noutăți 
relative la ceilalți colegi de odinioară, Dimand care are rezultate pozitive la Metropolitan 
Museum din New York, D-ra Weibl și-a câștigat o bună poziție în calitate de Curator al 
secției de Textile a Muzeului din Detroit, unde în postul de director funcționează un alt 
istoric de artă aparținând școlii vieneze, Dr. Valentiner.12 

O scrisoare mai consistentă, datată 24 ianuarie 1929 (Fig. 4), poartă semnătura lui 
John Shapley, editorului revistei de artă PARNASSUS publicată de College Art 
Association of America, în New York, al cărei prim număr apăruse tocmai la începutul 
acelui an. Autorul își invită colegul român să participe cu articole informative la revistă 
– un total de 4-500 de cuvinte – care să acopere evenimentele artistice din România, sau
măcar cele din Transilvania. Dacă cronica va fi trimisa în luna februarie aceasta poate
insuma evenimentele artistice ale anului anterior. Scrisoarea este însoțită de un număr
de 15 teme sectoriale la care s-ar putea răspunde în viitoarele articole: 1. Achiziții și
reorganizări ale Muzeelor, etc. 2. Retrospective speciale și expoziții istorice. 3. Licitații.
4. Noi descoperiri de obiecte artistice. 5. Săpături arheologice și restaurări. 6. Publicații
și planuri editoriale. 7. Legislație și ordonanțe ministeriale relative la Colecții, la
prezervarea și restaurarea monumentelor, la artiști. 8. Schimbări la nivelul personalului
din muzee și universități, politica personalului, organizare. 9. Tendințele artei
contemporane, mișcări, programe. 10. Noutăți legate de artiști, elevi, colecționari. 11.
Expozițiile, saloanele anuale ale artiștilor, societățile artistice. 12. Congrese de Istoria
Artei și Arheologie. 13. Noi construcții sau clădiri importante. 14. Inițiative Municipale:
parcuri, dezvoltări urbanistice, monumente de for public și memoriale. 15. Proiecte și
dezvoltări recente în educația artistică.

9 Ibidem 
10 Ibidem 
11 Ibidem 
12 Ibidem 
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Răspunsurile parțiale, laconice, ale istoricului de artă român, le putem citi chiar 
pe marginea chestionarului, într-o grafie măruntă, abia lizibilă, notate cu creionul în 
compuneri improvizate funcție de acel „primo pensiero”, care urmau să fie apoi 
dezvoltate într-o viitoare scrisoare13. 

Epistola colegului Shapley din 14 martie 1929 face cunoscută apariția dar și 
expedierea studiului profesorului clujean din revista Parnassus, numărul pe luna 
Februarie14(Fig. 5). 

Schimbul epistolar continuă și pe parcursul lumii mai15 cu referință la unele 
numere ale revistei Parnassus, în paginile căreia va fi publicată și prima contribuție a 
istoricului de artă român16. Cunoaștem activitatea de redacție, probleme ale corecturilor 
și chiar în legătură cu tehnica de tipărit (rotary presses), anunțul expedierii a 150 de 
„separatum”-uri cuprinzând primul articol al profesorului Petranu apărut în numărul pe 
luna Mai al revistei americane și onorariul de 3935 lei, reprezentând echivalentul la 
25.00 $.17 (Fig. 6). 

Începând cu ianuarie 1930 conexiunea dinspre partea americană a revistei 
Parnassus și C. Petranu se va face prin Secretara Helen Mason (Fig. 7)18 și mai cu seamă 
Editorul revistei, A. Philip MacMahon. Același editor are cuvinte de apreciere la 
articolul trimis de C. Petranu dar își exprimă regretul că studiul nu a fost însoțit și de 
fotografii, ilustrația fiind esențială într-o astfel de publicație: „You will have noted that 
all the articles in PARNASSUS ar copiously illustrated; and the interest of our readers 
is so keen in the subject matter illustrations ar really essential”19 (Fig. 8). 

Observația reală se referă la studiul din nr. VI pe anul curent al revistei Parnassus 
al cărei sumar debutează prin contribuția profesorului Universități din Cluj, Art Activities 
in Transilvania during the Past Ten Years. Istoricul de artă român se află în selecta 
companie a unor specialiști de anvergură: Louis Réau (What is Wrong with Paris Salon 
of 1929), Henrik Cornell, Profesor la Universitatea din Upsala (Art Activity in Sweden), 
A. Philip MacMahon, (A New Museum of Modern Art), John Shapley (The New Museum 
of the City of New York) etc. 

 
13 Scrisoare cu antetul, College Art Association of America. New York University, 24 ianuarie, 1929 (Arh., 
S. C. S., S.U.A, nr. 4.). 
14 Scrisoare, 14 martie 1929 (Ibidem, Nr. 5). 
15 Scrisoare datată 27 mai 1929 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 6). 
16 În volumul I, Nr. V, luna mai al revistei Parnassus, C. Petranu publică articolul, The museums, the 
monuments, the instruction of art and the artistic life of Transylvania, studiu aflat într-o selectă “companie” 
ce merită prezentată: studiul lui John Shapley, Architecture in New York, arhitectura edificiilor zgârie-nori 
din anii treizeci; Threodor Schmit, Directorul Institutului de Istoria artei din Leningrad, The Development 
of Painting in Russia, o “frescă” a picturii medievale aparținând școlilor din Novgorod și Moscova; Cronici 
extinse despre expozițiile marilor muzee ale lumii: Roger Hinks de la British Museum, London (The Winter 
in London), Louis Reau, Gazette de Beaux-Arts, Paris (Art Activities in France); Piața artistică, Recente 
achiziții de lucrări de artă ale muzeelor, Premiul Fundației Carnegie, Cărți noi de specialitate, Calendarul 
viitoarelor expoziții etc. 
17 Ibidem. 
18 Scrisoare, 7 ianuarie 1930 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 7). 
19 Scrisoare, 2 mai 1930 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 8). 
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MacMahon îi face cunoscut lui Petranu că o revistă de top în specialitatea istoria 
artei, precum „Gazette des Beaux Arts”, îi citează ultimul său articol din Parnassus 
mergând până la aprecieri măgulitoare20. Chestiuni financiare alcătuiesc conținutul 
scrisorii din 2 iunie 1930 semnată de Helen Mason21, secretara de la „College Art 
Association” (Fig. 9). Epistolele următoare [26 iulie și 25 octombrie 1930 (Fig. 10, 11)] 
dezvăluie continuarea colaborării cu revista americană, apariția unui articol în numărul 
pe luna mai al publicației, primirea la redacție a următorului articol ce va fi publicat în 
decembrie anul curent, satisfacția prezenței fotografiilor însoțitoare studiului și speranța 
într-o nouă contribuție a istoricului de artă clujean pentru luna ianuarie sau februarie a 
anului următor (articolul referitor la New Researches in the Art of Woodbuilding in 
Transylvania va fi publicat în numărul pe ianuarie, 1931). Din prologul primei scrisori, 
C. Petranu află că fostul său coleg, Shapley și-a schimbat adresa domiciliului activând 
de acum ca profesor la Universitatea din Chicago, Illinois. În infrapagina scrisorii din 25 
octombrie poate fi citit în rezumat și răspunsul lui Petranu redactat în limba germană, în 
care solicită o atentă corectură a textului viitorului articol22și un număr de 50 de 
exemplare (separatum) ale studiului tipărit23 

Schimbul epistolar pe anul 1931 apare și mai intens. Piesele din Arhiva seminarului 
clujean conțin aceleași probleme tehnice legate de articolele trimise de C. Petranu, de 
numărul extraselor mai limitat decât solicitările profesorului clujean (cinci în loc de 
cincizeci), onorariul de 25$24 (Fig. 12), returnarea fotografiilor și mulțumiri pentru 
excelenta selecție a imaginilor25 (Fig. 13), suspendarea pe parcursul verii a apariției revistei 
și reluarea publicației din luna octombrie.26(Fig. 14), cât și expedierea unui număr limitat 
de extrase, cinci în loc de cincizeci (Fig. 15). Ciorne ale răspunsurilor lui Petranu pot fi 
citite infrapaginal sau pe jumătăți de coală de hârtie27 (Fig. 16) și anunțul expedierii unui 
cec în valoare de 20$ reprezentând onorariul pentru articolul Art and Museum Activities in 
Transylvania (apărut în noiembrie, III,7,1931)28 (Fig. 17) Din răspunsul infrapaginal 
rezultă întrebarea și nedumerirea lui C. Petranu față de diminuarea onorariului care potrivit 
angajamentului anului anterior era în valoare de 25$ și expedierea de redacție a încă patru 
exemplare ale revistei pe numele profesorului clujean.29 

Efectele crizei economice-financiare din perioada 1929-1933 se răsfrâng și în 
domeniul publicisticii cultural-artistice. Așa după cu precizează și editorul revistei 
Parnassus, D-ra A. Philip MacMahon, diminuarea onorariului cu 5$ se datora numai și 
numai acestei împrejurări: „Will you please take notice, however, that we have reduced 

 
20 Ibidem. 
21 Scrisoare, 2 iunie 1930 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 9). 
22 Scrisori, 26 iulie 1930, 25 octombrie 1930 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 10, 11). 
23 Ibidem, nr. 11. 
24 Scrisoare, 16 martie 1931 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 12). 
25 Scrisoare, 19 februarie 1931 (Arh.S. C. S., S.U.A, nr. 13). 
26 Scrisoari, 19 mai 1931, 20 iunie 1931 (Arh.S. C. S., S.U.A, nr. 14, 15). 
27 Ciornă, 9 septembrie 1931 (Arh. S. C. S. nr. 16.). 
28 Scrisoare, 10 decembrie 1931 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 17). 
29 Ibidem. 
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our rates of payment to 20$ for our foreign articles. This has been necessary in view of 
present financial conditions, and we thought you had been advised of this fact”.30 (Fig. 
18) Onorariul va fi depus de acum înainte doar la banca americană dat fiind condițiile 
precare în care se află băncile europene.31 (Fig. 19). În scrisoarea de la sfârșitul lui 
octombrie, D-ra Andry MacMahon îi face cunoscut lui Petranu primirea articolului cu 
cele trei fotografii pentru un număr viitor al revistei Parnassus, precum și expedierea 
numerelor pe octombrie și noiembrie solicitate de profesor.32 

După o destul de lungă și probabilă întrerupere a corespondenței profesorului John 
Shapley, o epistolă din 22 iunie 1932, cu antetul Universității din Chicago – Departement 
of Art –, explică în parte această tăcere. Poate și problema la care profesorul clujean solicita 
un răspuns, chestiunea în jurul onorariului diminuat, a fost motivul acestor amânări. 
Detaliu insignifiant la prima vedere ce nu putea fi rezolvat de colegul american schimbarea 
fiind una nicidecum întâmplătoare: „Unfortunately I do not come across your letter but I 
am under the impression you asked something about the honorarium or articles in 
„Parnassus”. That matter is entirley in the hands of the New York office of the College Art 
Association. I belive they have reduced the honoraria because of hard times”33 (Fig. 20). 

În altă ordine de idei cunoscând apetitul pentru călătorii al colegului român, 
Shapley îl chestionează asupra proiectelor estivale și a unei posibile întâlniri la Londra, 
unde va putea fi contactat la adresa C/o American Express Company, 6 Haymarket. Dar 
chiar și în situația când Petranu va fi în Italia sau Elveția întâlnirea poate avea loc.34 

Hope Christie Skillman, Asistent editor al revistei Parnassus îi face cunoscut 
profesorului clujean (4 ianuarie 1933) returnarea fotografiilor și articolului ce va fi 
publicat în numărul pe decembrie al periodicului de artă. Importanța acestei scrisori – un 
tipizat cu antetul „College Art Association” – este amplificată de apariția în două casete 
marginale a Colectivului de patronaj și al Comitetelor pentru Europa și Statele Unite 
(Fig. 21). Patronajul era compus din miniștrii, din ambasadorii țărilor europene și a 
Statelor Unite în Italia, inspectori generali în departamentul Artelor Frumoase (între cei 
28 de protectori ai revistei amintim doar câteva nume, Paul Claudel, Ambasadorul 
Franței în Statele Unite, Sir Ronald Lindsey, Ambasadorul Marii Britanii în America, 
Contele Laszlo Szechenyi, ministru al Ungariei, Ferdinand Veverka, Ministru al 
Cehoslovaciei, J.H. Royen, Ministru al Olandei, Otto Wadsted, Ministru al Danemarcei, 
Institutul Americano-Rus, Roberto Paribeni, Inspector general al Artelor în Italia, Paul 
Lambotte, Ministru al Artelor și al Științei din Belgia, Daniel Baud-Bovy, Președinte al 
Comitetului Federal al artelor frumoase din Elveția). 

 
30 Scrisoare, 24 martie 1932 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 18). 
31 Scrisoare, 13 februarie 1932 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 19). 
32 Scrisoare, 9 decembrie 1932 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 22). Revista cu apariție lunară dar cu o existență 
destul de scurtă (1929-1932) avea, în anul în care Petranu și-a publicat studiul, Art Activities in Transylvania 
…(vol. I, October, 1929), următoarea componență a Comitetului redacțional: John Shapley, Președinte, 
Alfred V. Churchill, Vicepreședinte, Jasmes B. Munn, Secretar, J. Donald Younf, Trezorier). 
33 Scrisoare, 22 iunie 1932 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 20). 
34 Ibidem. 
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Comitetele de specialiști relevă prestigioase nume care au intrat în istoriografia de 
artă europeană și mondială (Statele Unite, America latină) câștigând în timp aura 
clasicității: Francisco J. Sanchez Canton, de la Muzeul Prado din Madrid, W.G. 
Constable, Director la Courtauld Institute of Art, Londra, Dr. Axel Gauffin, Director al 
Muzeului Național din Stockholm, Bela de Dery, Director la Nemzeti Salon, Budapesta, 
Prof. Arthur Haseloff, Universitatea din New York și Kiel, Commendatore Antonio 
Maraini, Directorul Bienalei din Veneția, Louis Reau, Directorul Institutului Francez din 
Viena, Profesorul Hans Tietze, Consilier ministerial, Viena, William Valentiner, 
Director al Muzeului de Artă din Detroit etc.35 O tristă și reală constatare este lipsa 
verunui reprezentant al României Mari din acest concert al iubitorilor, al mecenaților și 
al profesioniștilor artelor frumoase întruniți într-o locația ca aceea a Statelor Unite, a 
New York-ului, metropolă ce ambiționa să ajungă una dintre capitalele cultural-artistice 
ale mapamondului. 

Profesorul John Shapley revine printr-o scrisoare din august 1933 (Fig. 22 a.b) 
prin care își exprimă regretul neparticipării la Congresul de la Stockholm, având în 
schimb în programul viitor, în perioada iernii, o călătorie în Italia, la Florența unde poate 
fi întâlnit. Cu generozitate continuă expedierea de reviste pentru colegul român 
(Parnassus – The Art Bulletin).36 Pe versoul acestei epistole deslușim scriitura măruntă 
a profesorului Coriolan Petranu, intelgibil caligrafiată cu penița în tuș negru, un text în 
limba germană prin care mulțumește „Dragului prof. Shapley” pentru expedierea 
recenziei asupra cărții sale „Monumentele istorice ale județului Bihor.I. The Wooden 
Churches in the County of Bihor”și pentru scrisoarea propriu-zisă; în continuare își 
exprimă însă părerea de rău față de neobiectivitatea acestei prezentări, datorată lui A. 
Sushko, text referitor la bisericile de lemn românești și mai cu seamă intenționata 
îndepărtarea a recenzentului față de problematică volumului prin translarea spre o 
propagandă politică absconsă, prin „discursul pro domo” asupra valorii prioritare a 
bisericilor de lemn ucrainene în contextul arhitecturii vernaculare din Europa central-
estică37. Întrebarea pe care o transmite Petranu lui Shapley era aceea dacă nu ar fi oportun 
ca răspunsul la această mistificare să-l constituie un mic articol sub titlul „Die 
siebenbürgischen Holzkirchen im Lichte der wissenschaftlichen Kritik” ce va cuprimde 
numeroasele recenzii pozitive asupra volumului apărute în literatura de specialitate 
europeană38 (Fig. 22 b.) 

Patru scrisori, între care trei olografe, poartă semnătura unui alt coleg de 
universitate din Viena, Alfred Salmony39, profesor la „Mills College”, California, unde 

35 Scrisoare, 4 ianuarie 1933 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 22). 
36 Scrisoare, 30 august, 1933 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 24 a, b). 
37 Recenzie apărută în “The Art Bulletin”, XV, 1, pp. 86-88. 
38 Scrisoare (mss.), 12, I, 1934 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 22 b). 
39 Salmony, Alfred (n. Köln, 1890 – m. Ile de France/Franța, 1958), specialist în artă asiatică (artele minore, 
sculptura în ivoriu), profesor la Institutul de Arte Frumoase și la Universitate din New York. Salmony face 
parte din de expatriați germani în timpul declanșării persecuțiilor de guvernul național-socialist, care au 
activat la Institutul organizat de Walter W.S. Cook (Ulrike Wendland, Biographisches Handbuch 
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fostul coleg de facultate preda arta Orientală, o temă inedită pentru această instituție de 
învățământ: „I am now lecturer in Oriental art here in California, which I find a 
delightful country not very much acquainted with our field until now”40 (Fig. 23). Adept 
al stilului epistolar realizat „cu propria mână”, Salmony internat în spital, cu piciorul 
fracturat, a trebuit să dicteze această epistolă.41 

Prin scrisoarea din 13 septembrie 1936, Salmony îi mulțumește lui Petranu pentru 
acea „Kleines Buch über Volkskunst”(Fig. 24 a.b). Emoționantă este descrierea 
preregrinărilor sale după fatidicul an 1933, mai precis după 22 martie 1933 când asistă 
la constituirea acelui „sog. Hitler-Regierung”42. La doua zile după instituirea acestuia, 
Salmony, a părăsit „o Germanie impulsivă” ce se „asemăna cu un câine”, îndreptându-
se spre Paris, unde a găsit oportunități de lucru la Muzeul Citroën și Cernuski (?) și unde 
a izbutit să publice la sfârșitul anului cartea sa, „Fino-Siberian Art”. În același an a 
călătorit în Rusia unde a conferențiat – ianuarie 1934 - despre Arta Asiei Orientale, iar 
din februarie se află la „Maills College” din California având oportunitatea de a organiza 
două mari expoziții referitoare la China și Japonia, în ansamblu o activitate susținută și 
obositoare având în vedere extensia geografică mare acoperită.43 

Scrisoarea lui Salmony din 6 noiembrie 1936 este un răspuns așteptat la epistola 
lui Petranu din 21 octombrie; fostul coleg, de acum rezident american, îl pune la curent 
cu proiectul unei viitoare călătorii în Europa, itinerar din care face parte și România, 
unde ar vrea să intre în contact cu cercetătorii români specializați în problema 
populațiilor orientale, asiatice, a migrațiilor (Fig. 25 a.b.c). Desigur din proiect face 
parte și Uniunea Sovietică, unde va continua cercetarea temei „Steppen Kunst”. 
Salmony relatează cu bucurie întâlnirile americane cu foștii colegi de universitate, Diez 

 
deutschprachiger Kunsthistoriker im Exil: Leben und Werk der unter dem Nazionalsozialismus verfolgten 
und vertriebene Wissenschaftler, München, Saur, 1999, vol. 2, pp. 577-580). 
40 Scrisoare, 15 noiembrie 1934 . 
41 Ibidem. 
42 Situația politică dramatică din Europa deceniului premergător celui de al doilea război mondial va fi 
marcată și în alte scrisori expediate pe adresa profesorului Coriolan Petranu. În epistola trimisă de Profesorul 
de istoria artei O. Okkonen de la Universitatea din Helsinki – octombrie 1939 – deslușim amenințările 
statului sovietic, “marea dificultate” prin care trecea Finlanda în momentul debutului marii conflagrații 
mondiale: “Mon pays, à son post de sentinelle avancée dans le Nord, se trouve actuallement devant de 
graves difficultés. Pour être à même de les surmonter, il compte sur la précieuse sympathie de ses amis. 
J’ose espérer que vous voudrez bien prendre connaissance de cette brochure, qui cherche à faire connaître, 
dans les grandes lignes, ce que c’est la Finlande. Je vous suis profondément reconnaissant de la 
bienveillance que vous avez toujours manifesté à mon égard. Vous rendrez service à mon pays et à moi-
même personnellement en répandant parmi vos connaissance les renseignements dans cette brochure”; Cel 
de al treilea an al războiului, cu consecințele sale nefaste mai cu seamă petru țările mici este emoționant și 
clar precizat în scrisoarea Dr.-lui J. Belonje din Alkmar, făcând cunoscut colegului roman refugiul său și a 
familiei sale în locuri mai sigure, apoi regretul de a nu reuși să expedieze publicațiile la schimb: “…Leider 
kann ich jetzt weiter keine genaue Auskunft geben, denn mein Haus, in Alkmar wurde durch 
Bombeneinschlag völlig zertrümmert und also wohne ich heute vorläufig mit meiner Familie auf dem Lande, 
in Egmond aan Zee”.(Scrisoare, ss., O. Okkonen, Helsinki (Finlanda), octombrie 1939. Arh. S.C.S., 
Finlanda, nr. 23; Scrisoare ss., Dr. J. Belonje, Egmond aan Zee, Holand, 6 martie 1942, Arh. S.C.S., Olanda, 
nr. 18c.). 
43 Scrisoare olografă, 13 septembrie 1936 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 24 a.b.). 
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și Shapley, conferința pe care primul a susținut-o la Mills College, California, prelegerea 
sa facută la Universitatea din Chicago la invitația lui Shapley și viitoarele colaborări cu 
revista Parnassus.44 Un alt document epistolar din Arhiva seminarului de Istoria artei din 
Cluj (Fig. 26 a.b) este semnat de Salmony la 15 ianuarie 1937, un răspuns fugitiv – coala 
de hărtie poartă antetul Hotel Sutton 330 East 56th Street New York – la scrisoarea lui 
Petranu din 9 decembrie 1936, mulțumindu-i pentru publicațiile trimise sau informându-
l pe scurt în legătură cu colegii Shapley, Diez45, Dimand46 etc. 

Sfârșitul anului 1937 e marcat de transmiterea către Trygve Barth de la American 
Settkers Association (New York) a informațiilor solicitate de muzeograful american în 
legătură cu statutele și regulamentele „Muzeului de artă populară” din Sibiu, documente 
bine elaborate ce puteau constitui un exemplu pozitiv pentru colegii americani47. 
Scrisoarea lui Barth adresată Dr.-lui Petrescu, Directorului muzeului sibian, a fost 
trimisă și profesorului C. Petranu a cărui adnotare olografă poate fi citită pe margine, 
reieșind un răspuns afirmativ la solicitare48(Fig. 27). 

Epistolarul american din Arhiva Seminarului se încheie prin scrisoarea istoricului 
de artă Baer(?) – 17 ianuarie 1939 -, care-și exprimă bucuria reușitei pe pâmântul și în 
mediul cultural-artistic american, obținerea catedrei de specialitate la Universitatea de 
Stat „Brooklyn College”, unde înainte cu o zi, în 16 ianuarie, și-a susținut conferința de 
acreditare. Bucuria era întregită de satisfacția și mulțumirea avută datorită prezenței unui 
important auditoriu juvenil, pasionat și atent al cărui număr aproximativ se ridica la 150 
de studenți.49 

După anii ’40 situația politică internațională a adus schimbări importante și în 
domeniul relațiilor cultural artistice cu Statele Unite ale Americii și aliații marii puteri 
transatlantice. Schimburile epistolare se răresc sau încetează, arhiva Seminarului de 
Istoria Artei al Universitîții clujene nu mai înregistrează nici o mărturie de acest fel, cu 
toate că Profesorul Coriolan Petranu a păstrat în continuare o stimă și o apreciere 
deosebită față de colegii de specialitate la Universitatea din Viena, stabiliți și împliniți 
profesional peste Ocean (Fig. 28). 

 

 
44 Scrisoare, 6 noiembrie 1936 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 25 a.b.c.) 
45 Diez, Ernst (1878-1961), bizantinist, student a lui Stzygowski, profesor care l-a influențat în privința 
temelor de cercetare orientate spre arta orientală. Diez împreună cu Curt Glasser și Ernst Grosse au fixat 
bazele teoretice ale artei asiatice în istoriografia de artă germană (J.B. Metzler, Metzler Kunsthistoriker 
Lexikon, Stuttgart, 1999, pp. 59-61). 
46 Scrisoare 15 ianuarie 1937 (Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 25). 
47 “We have heard a great deal about your museam and take the liberty to ask you if you would be kind 
enough to send the undersigned a copy of you constitution and bylaws as we are contemplating oraganizing 
a similar institution on our city”. (Scrisoare, 30 noiembrie, 1937, Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 27). 
48 Răspuns, 4, februarie 1938:“Stimate…, am onoarea a vă trimite la adresa Dv. din 30 Nov. 1937 1) ex. din 
Statutele Soc. Cult. Astrei, proprietara Muzeului din Sibiu, precum și o monografie a mea asupra muzeelor 
din Transilvania, scuzați pentru întârziere dar am fost în Egipt într-o călătorie de studiu …în contraserviciu 
vă rog să scrieți câteva cuvinte într-o scrisoare despre muzeele noastre …” (Ibidem). 
49 “Das leben ist herrlich hier und die Juengeren (ich habe 150 Studenten) sind ausserordentlich interessiert 
fur Synthesse auf allen Gebieten” (Scrisoare, 17 ianuarie, 1939, Arh. S. C. S., S.U.A, nr. 28). 
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Fig. 1. Scrisoarea istoricului de artă american John Shapley de la College Art Association of 
America, New York, 11. Octombrie, 1926. 
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Fig. 2. Scrisoarea istoricului de artă John Shapley, de la New York University, Department of 
Fine Arts, 2 mai, 1927. 
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Fig. 3. Scrisoarea istoricului de artă John Shapley, College Art Association of America, New 
York, 7 Aprilie, 1928. 
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Fig. 4. Scrisoarea istoricului de artă John Shapley, College Art Association of America, New 
York University, 24 Ianuarie, 1929. 
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Fig. 5. Scrisoarea istoricului de artă John Shapley, College Art Association of America, New 
York University, 14 Martie, 1929. 
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Fig. 6. Scrisoarea istoricului de artă John Shapley, College Art Association of America, New 
York University, 27 Mai, 1929. 

 



439 

 

Fig. 7. Scrisoarea Secretarei Helen Mason, College Art Association of America, New York 
University, 7 Ianuarie, 1930. 
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Fig. 8. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 2 Mai, 1930. 

 



441 

 

Fig. 9. Scrisoarea Secretarei Helen Mason, College Art Association, New York University, 2 
Iunie 1930. 
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Fig. 10. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 26 iulie, 1930. 
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Fig. 11. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 25 Octombrie, 
1930; Rezumatul răspunsului epistolar al Prof. C. Petranu, Cluj, 30 Ianuarie, 1931. 
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Fig. 12. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 16 Martie, 
1931; Schița răspunsului epistolar al Prof. C. Petranu, Cluj, f.a. 
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Fig. 13. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 19 Februarie, 
1931; Schița răspunsului epistolar al Prof. C. Petranu, Cluj, 14 Martie 1931. 
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Fig. 14. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 19 Mai 1931. 
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Fig. 15. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 20 Iunie 1931. 
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Fig. 16. Ciorna epistolară a Prof. C. Petranu destinată conducerii revistei Parnassus, Cluj, 9 
Septembrie 1931. 
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Fig. 17. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, New York, 10 Decembrie, 
1931; Ciorna epistolară a Prof. C. Petranu destinată Editorului A.Ph.MacMahon, 13 Ianuarie 

1932. 

 



450 

 

Fig. 18. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, destinată Prof.-lui C. 
Petranu, New York, 24 Martie 1932. 
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Fig. 19. Scrisoarea Editorului revistei Parnassus, A.Ph.MacMahon, destinată Prof.-lui C. 
Petranu, New York, 13 februarie, 1932. 
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Fig. 20. Scrisoarea Prof. John Shapley de la Department of Art, The University of Chicago 
adresată Prof.-lui C. Petranu, 22 Iunie, 1932. 
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Fig. 21. Scrisoarea lui Hope Christie Skillman, Asistent Editor al revistei Parnassus, adresată 
Prof.-lui C. Petranu, New York, 4 ianuarie 1933. 
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Fig. 22 a. Scrisoarea Prof. John Shapley de la Department of Art, The University of Chicago 
adresată Prof.-lui C. Petranu, 30 August 1933. 
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Fig. 22 b. Ciorna olografă a Prof.-lui C. Petranu adresată Prof.-lui J. Shapley, 12/I. 1934. 
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Fig. 23. Scrisoarea Prof.-lui Alfred Salmony de la Mills College, California, adresată Prof.-lui C 
Petranu, 15 Noiembrie, 1934. 
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Fig. 24 a.b. Scrisoarea olografă a Prof.-lui Alfred Salamony de la Mills College, California, 
adresată Prof.-lui C. Petranu, 13 Septembrie, 1936. 
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Fig. 25 a.b.c. Scrisoarea olografă a Prof.-lui Afred Salmony cu antetul “Friends of Far Eastern 
Art”, Mills College, California, către Prof. C. Petranu, 6 Noiembrie 1936. 
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Fig. 26 a.b. Scrisoarea olografă a Prof.-lui Alfred Salmony adresată Prof.-lui C. Petranu, 15 
Ianuarioe, 1937 
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Fig. 27. Scrisoarea Directorului Trygve Barth de la American Settlers Association, New York, 
30 noiembrie, 1937, cu traducere în limba română și schița olografă a răspunsului Prof.-lui C. 

Petranu, 4/II,1938. 
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Fig. 28. Coriolan Petranu, student la Universitatea din Viena, 1915. 


